

# 丰台好人是鲜活的价值引领

对于一个国家、一个民族、一个社会来说,社会主义核心价值观就是精神支柱、行动指南。先进典型是社会主义核心价值观的人格化身,是引领社会主流价值的鲜明旗帜。为学习贯彻落实习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神,认真贯彻落实中央关于培育和弘扬社会主义核心价值观的要求和部署,自2022年11月起,北京市丰台区委宣传部、区文明促进中心在全区启动了“丰台好人”榜样选树活动,用先进典型这个最鲜活的教材、最直观的导向,引导和激励人们崇德向善,推动社会主义核心价值观在丰台大地生根、开花、结果。

## 选树“好人”,形成群体效应

一个典型就是一面旗,一个好人就是一盏灯。近年来,丰台区持续开展“丰台好人”榜样选树,建立了“丰台好人”选树评选、宣传推广、激励帮扶的长效机制,使先进典型由“盆景”成为风景,营造了见贤思齐、崇德向善的浓厚社会氛围。

选树机制突出群众性。“丰台好人”的选树坚持“从群众中来,到群众中去”的原则,通过线上线下相结合的方式,发掘、评选市民中在平凡岗位上做出不平凡业绩的优秀代表,让榜样模范在百姓心中更加具象化、生活化。

选树类型体现时代性。目前,已产生625名“丰台好人”月榜和季榜人物。他们中有护卫人民财产的“反诈女警”苗智萱,有出入火场几千次的消防战士张金龙,有与癌症抗争35年的“春晚明星”杨瑞英,也有在暴雨中驰援灾区的创业青年王斐……他们在闪现独特人性光辉时,感召的是一群人的道德认同和行为转变,引发的是一个地方道德力量的内生发展,凸显的是一个城市的文明高度。

选树人物具备示范性。时代进步需要道德风尚引领,社会发展需要好人力量推动。通过选树一批品德高尚、事迹突出、群众认可度高、示范引领作用大的“丰台好人”,使见义勇为、助人为乐、诚实守信、爱岗敬业、孝老爱亲、自强不息的中华传统美德更加形象、具体地展现出来。其中,太平桥街道推选的好人刘可研、六里桥街道推选的好人张雪梅、东铁匠营街道推选的好人司爱萍已荣登“中国好人榜”;玉泉营街道推选的好人林巧玲、右安门街道推选的好人傅天雷、大红门街道推选的好人王聪颖被评为“北京榜样”。“丰台好人”的选树,已成为“中国好人”“北京榜样”等模范选树的蓄水池。



多年深耕一线,铁腕执法保障食品药品安全,躬身办好群众事务的“市场卫士”蔡晓斌。

用医术和歌声加强军民团结、巩固鱼水之情,全力急救老歌友的“护兵长”司永贤(中)。

自筹资金及物资,带领队伍10年公益服务,冲锋在前“蓝灵队长”郭志军。

潜心研究,亲身试药,为抗击疾病做出突出贡献的“瑶医掌门”覃迅云。

与癌症抗争了35年,用诗歌、歌曲、表演支持身边每个人健康生活的“春晚明星”杨瑞英。任岳卿 摄

## 宣传“好人”,形成灯塔效应

榜样是有形的正能量,是鲜活的价值观念,大力宣传“好人”精神就是在全社会培育和弘扬社会主义核心价值观。为了将“丰台好人”的力量带到基层,带到每一个人身边,进一步讲好“好人”故事,传播“好人”精神,丰台区积极创新宣传方式,持续弘扬社会正能量,形成灯塔效应。

立体化传播,扩大覆盖面。先进典型能否引领大众,不仅取决于事迹的感染力,也取决于传播的覆盖面。丰台区坚持新闻宣传、文艺宣传、社会宣传联动,将“看得见的宣传”和“看不见的宣传”结合起来,形成全方位、立体化宣传格局。为了扩大宣传效果,丰台区拍摄季榜人物微视频16期,在丰台广电、“北京丰台”“文明丰台”等平台进行循环展播,好人事迹在《丰台时报》连续报道。

互动化传播,提升亲和力。搭建互动平台,开展互动交流,是拉近先进典型与群众距离、提升典型吸引力感染力的有效途径。丰台区新时代文明实践中心(所、站)举办“丰台好

人故事会”130余场,通过分享感人故事,畅谈切身体会,把模范榜样的典型现象发展为群体现象,扩展为社会现象。宛平新时代文明实践所组织开展“花开盛世 丰宜福台——丰台好人故事会”,“月榜好人”贾庆明为大家分享了《雷锋日记》;河西地区组织开展“生态福地学榜样 永定合声扬新风——丰台好人故事会”,年榜提名人物宋汉武警官为大家分享了他十几年帮扶问题青年重返社会的故事……这些“丰台好人”故事会在群众中反响十分热烈。

## 激励“好人”,催生涟漪效应

“丰台好人”是全社会的宝贵财富,丰台区注重建立健全关爱关怀机制,全力做好先进典型的礼敬礼遇工作,对他们精神上嘉奖、生活上优待、政治上倾斜,切实发挥先进典型的示范引领作用,让“关爱好人、好人好报”成为明确的价值导向,激励全社会将榜样力量转化为生动实践,汇聚昂扬向上、崇德向善的强大精神力量。

持续完善创新激励机制,为“中国好人”“北京榜样”和“丰台好人”年榜人物发放“一卡

一证一册”,提供免费体检、停车、观影、游园等礼遇;联合精神文明建设伙伴单位花乡花木集团,以每月花语的方式,为月榜好人定制礼遇花束;不断丰富礼遇帮扶活动形式和内容,通过举行主题实践活动,让尊重尊崇常态化、有规则、可操作。组织“丰台好人”在右安门街道窦珍公园栽种“榜样树”;在马家堡街道保利影城设置“榜样厅”;开展百名“丰台好人”走进国家大剧院活动……在全社会树立了鲜明价值导向,推进德者受尊、德者有得的价值理念,引导广大群众尊崇榜样、学习榜样、争做榜样。

“丰台好人”的选树,实现了从传统评选到社会化动员的选树升级,从“为榜样点赞”到“与榜样同行”的热度升级,从身边典型到“社会楷模”的荣誉升级,从单一发展到矩阵建设的品牌升级。未来,丰台区将加大“丰台好人”选树和宣传力度,以文明育人弘扬道德风尚,持续放大榜样模范的“蒲公英效应”,积极培育和践行社会主义核心价值观,通过推荐、宣传、礼遇等活动,将群众身边的“好人”故事讲述出来,不断在全社会营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围。

文/刘屹



李头反诈中心,处置电信诈骗6万余件,挽损金额320余万元的“铁拐女警”苗智萱。



# 民主

社会要“以民为主”,政府要“为民做主”,人民要“当家作主”,民主是全人类的共同价值,人民当家作主是中国民主的本质和核心,民主国家的构建,人人有责。

天惟时求民主,乃大降显休命于成汤。  
——《先秦诸子·尚书》

